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Az „évszázad üzletének" nevezték az amerikai F-16 és a francia Mirage 
gépek között hosszú politikai csatározások és botrányok után eldőlt ver­
senyt. A tét nagy volt: milyen géppel lássa el négy NATO-tagállam, Bel­
gium, Dánia, Hollandia és Norvégia légierejét? Képeinken a győztes F-16, 
és a vesztes Mirage F1-M53

százalékkal részesedik, tehát 
minden második fegyver a 
„Made in USA” feliratot viseli
— ha egyáltalában feltüntetik a 
származási országot.

Tavaly
9 milliárdért n n

Tavaly a fegyverek exportja — 
a pisztolytól a vadászrepülőkig
— 9 milliárd dollárt hozott a 
nagy amerikai hadimonopóliu­
mok konyhájára. Joggal állítha­
tó, hogy a hadiipar az autóipar 
mellett ma az Egyesült Államok 
legjövedelmezőbb „gazdasági 
szektora”. Napjaink történelme 
bizonyítja, hogy egyelőre nem 
kell piaci gondokkal szembenéz­
niük a hadimonopóliumoknak, 
hiszen az amerikai fegyverek 
megtalálhatók Nyugat-Európától 
a Közel-Keletig, Dél-Koreától 
Angoláig. Az amerikai fegyver- 
business azonban jelentősen át­
alakult az elmúlt két évtized­
ben. Míg a hidegháborús ötve­
nes években az USA főleg Nyu- 
gat-Európába szállított fegyvert
— gyakran anyagi ellenszolgálta­
tás nélkül, de politikai célokért 
—, napjainkban az export iránya 
megváltozott. Előtérbe került a 
fegyverszállítások kereskedelmi 
jellege is.

Az Egyesült Államok 1952-ben 
még több mint 7 milliárd dol­
lár értékű fegyvert szállított szö­
vetségeseinek térítésmentesen. A 
tavalyi 9 milliárdos forgalomhoz 
képest elenyésző az az 500 mil­
lió dolláros „fegyverajándék”, 
amelyet az „amerikai nagybácsi” 
nagyvonalúan ingyen küldött a 
világ számos térségébe. Vajon 
mi az oka ennek a pálfordulás- 
nak?

z Egyesült Államok gazdasági 
életének van egy olyan területe, 
ahol igazán nem kell tartania 
világelsőségének elvesztésétől. 
Még a baloldali részrehajlással 
igazán nem vádolható londoni 
Financial Times is elismeri, hogy 
az USA a világ fegyverkereske­
delmének koronázatlan királya. 
Számszerűsítve ez a „királyság” 
annyit jelent, hogy Földünk fegy­
verkereskedelméből az USA 51

Petrodollárokért
Mindössze annyi, hogy a je­

lentős gondokkal küszködő ame­
rikai gazdasági élet számára 
minden bevétel fontos lett, a ha­
diipari konszernek pedig jobban 
szeretik a készpénzt, mint az ál­
lamkassza fizetési ígéreteit. (So­
kan persze úgy ideologizálják 
meg a készpénzért való árusí­
tást, hogy így mód nyílik az 
olajjal rendelkező arab orszá­

gokból visszacsalogatni a petro- 
dollárokat.)

Nem hagyható figyelmen kívül, 
hogy az amerikai gazdasági élet­
ben a  hadiipar olyan jelentő­
ségre tett szert, hogy közvetle­
nül vagy közvetve millióknak 
nyújt megélhetést. A termelés 
visszafogása, de fogalmazhatjuk 
úgy is, hogy a helyi háborúk, 
villongások csökkenése tovább 
szaporítaná az amerikai munka- 
nélküliek jelenleg mintegy 7—8 
milliós seregét.

A NATO tagjait az USA ter­
mészetesen még ma is jócskán 
ellátja fegyverrel, bár az NSZK, 
Nagy-Britannia és néhány más 
ország jelentős hadiipart alakí­
tott ki. Tavaly az NSZK 283, 
Kanada pedig 101 millió dollár 
értékben vásárolt fegyvert az 
Egyesült Államoktól, de ma már 
az amerikai hadiipar legnagyobb 
kliensei nem a NATO-n belül ta­
lálhatók.

Az amerikai fegyverek első­
sorban az olajgazdag arab álla­
mokba, valamint Iránba áramla­
nak. Szaúd-Arábia például 1,4, 
Irán 1, Kuvait pedig csaknem 
egymilliárd dolláros megrende­
lést adott fel tavaly az amerikai 
hadiiparnak. Mindent összevetve 
az OPEC-országofc öt év alatt 
több, mint harmincszorosára (!), 
mintegy 4,5 milliárd dollárra nö­
velték az USA-nak küldött fegy­
vermegrendeléseik értékét. S 
ezeknek a megrendeléseknek a 
legfőbb élvezői a híres-hírhedt 
óriásvállalatok, mint például az 
ITT, a General Dynamics, a 
nagy autógyárak hadirészlegei — 
hogy csak a legfontosabbakat 
említsük.

Szemben —  
az enyhüléssel r h m m

Az amerikai külpolitika aján- 
dékfegyver-korszaka tehát lezá­
rulóban van, viszont évről évre 
rekordot dönt a tényleges fegy­
ver- és hadianyag-kivitel. S 
mindez történik akkor, amikor 
nemcsak több millió amerikai 
van állás nékül, hanem a fejlő­
dő országokban évente sok mil­
lióan halnak éhen, az alultáplál­
tak száma pedig csaknem egy- 
milliárdra tehető. Persze ez 
legkevésbé sem érdekli a zsírc
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A legdrágább 
fegyverek egyike, 

a repülőgép-anyahajó. 
A képen látható, 

Vietnamban 
hírhedtté vált 

Midway is olighanem 
sok tízmillió 

hasznot hozott 
gyártóinak

profitokat zsebre vágó és a Pen­
tagon kegyeit élvező fegyveripa­
ri óriásokat. Számukra az a ked­
vező, ha a világ mind több ré­
szében keletkezik válsággóc, 
fegyveres konfliktus. Az évtize­
dünkben megindult enyhülési 
folyamat hullámai egyelőre nem 
érték még el az amerikai ha­
diipart, amely teljes gőzzel ter­
mel és ontja a fegyvert mind az 
öt kontinensre.

A  tavalyi év elejétől kezdve 
azonban egyre erősödnek azok 
a hangok az Egyesült Államok­
ban, amelyek erélyes intézke­
dést követelnek a fegyveráradat 
megfékezésére. Az ellentábor Vi­
szont az ország gazdasági hely­
zetére és érdekeire hivatkozik, s 
tegyük hozzá, egyelőre nem is 
eredménytelenül. A hivatalos ál­
láspont szerint ugyanis amed­
dig az ország nem lábal ki a 
jelenlegi recesszióból, s a mun­
kanélküliek száma nem csökken 
számottevően, a fegyverexport 
központi visszafogása csak idea­
lisztikus álom lehet. Érdekes fi­
lozófia. Ezek szerint, ha az 
Egyesült Államokban kedvezőt­
len a  gazdasági helyzet, senki 
nem emel sorompót a „gyilkos­
ságüzlet” elé. S vajon mi lesz 
a helyzet, ha a jelenlegi súlyos 
gazdasági visszaesést a fellendü­
lés váltja fél? Nem valószínű — 
mint ahogy ezt az elmúlt két év­
tized is bizonyította —, hogy 
a hadikonszernek profitéhsége 
csökkenni fog, s majd önként ■ 
csökkentik kivitelüket. A közpon­
ti adminisztráció és a kongresz- 
szus pedig nem valószínű, hogy 
hathatós intézkedéseket tud és 
akar tenni ezen a területen. 
(Nem mellékes persze az sem, 
hogy a 'képviselőházban is meg­
található a szélsőséges fegyver- 
labby, amely a hadiipar érde­
keinek megfelelően a 9 milliár­
dos rekordikivitel további emelé­
sét szorgalmazza.)

A  józanabb körök nyomására 
azonban 1975 elejéi} született 
egy törvény, melynek értelmében 
a kormány köteles minden 25 
millió dollárt meghaladó fegy­
verüzletet bejelenteni a kong­
resszusnak (azaz a képviselőház­
nak), s az húsz napon belül vé­
tójoggal élhet. A  vétó fegyveré­
nek bevetésére azonban eddig 
még egyszer sem került sor. . .

G. Gy. — L. P.


